

EL REGIONAL DE CASTELLON

DIARIO DE LA NOCHE

Ultimas noticias y telegramas de la madrugada y de la tarde

Año X

Castellón.—Jueves 27 de Noviembre de 1902

Núm. 1.940

España contra España

La disposición de Romanones para que no se enseñe en esta Doctrina Cristiana, ha dado nota de actualidad al bochornoso problema del separatismo.

Siempre ha existido este mal, pero desde hace tres siglos nunca había alcanzado la importancia que tiene en estos momentos. El separatismo tiene su origen en la misma entraña de la constitución de la nacionalidad española. Los vascos solo se han avergonzado a formar parte de España a condición de que se les respetasen sus fueros. Su procedencia es distinta a la del resto de la Península, su lengua no tiene ningún punto de contacto con la castellana ni con la lemosina.

Los catalanes dependieron de Francia durante mucho tiempo y luego tuvo Barcelona sus leyes independientes. Una boda regia unió a Cataluña y Aragón, pero conservando cada una de ellas sus leyes y sus costumbres. Otra boda, la de los gloriosos Fernando e Isabel, colocó bajo la misma bandera a los castellanos y aragoneses, quedando definitivamente realizada la unión nacional después de la conquista de los reinos de Granada y Navarra.

La unión estaba hecna, y los grandes descubrimientos y las victoriosas campañas de aquella época hicieron que todos vivieran satisfechos y orgullosos de pertenecer a la nación más poderosa del mundo, pues que, además, cada uno de los antiguos estados seguía gozando de sus fueros y libertades.

Pero no hubo en los políticos talento suficiente para reparar que los pueblos de la Península se habían unido, pero no fusionados.

Aquello era una verdadera consideración, una sociedad de cuyos negocios todos lucraban y que por eso no tenían empeño en destruirla.

Mas llegaron los primeros reveses, decayó el entusiasmo, y volvieron la vista al pasado, lo consideraron mejor que el presente, y encendiéndose en las montañas de Cataluña la cruenta guerra en la cual se consumieron millones de vidas.

Desde entonces, más ó menos embozadamente, mas ó menos separatistas, siempre ha habido el egoísmo no ha dejado crecer en sus corazones los nobles afectos.

Para matar este germen hubieran podido los gobiernos de varias generaciones emplear procedimientos sabios para que, en el siglo tras siglo, se realizase la fusión indispensable para poder aplicar sin peligros el régimen centralizador; mas nada

se hizo y sobre los gobernantes del siglo pasado ha caído el abrumador problema.

¿Cómo resolverlo? No se encontró otro medio que el de halagarnos con una política proteccionista para que su industria floreciera, aunque tuviera que sacrificarse el resto de España. Creyóse que la codicia les haría ver con horror la perspectiva de una guerra y que los federales carlistas y los federales republicanos dejarían de ser un peligro para la paz nacional.

¡lamentable equivocación! Los catalanes y los bizkaitarras, lejos de agradecer los sacrificios que en beneficio de ellos se imponen el resto de España, han hecho todo lo contrario, y ahora, cuando ya nos ven esquilimados, levantan el grito contra nosotros y quieren romper la unidad de la patria.

Este proceder es indigno y criminal: pues con él demuestran los separatistas catalanes que no poseen ni siquiera la virtud del agradecimiento que es lo menos que les podría exigir una nación que por ellos ha hecho los mayores sacrificios.

(De «El Correo de Valencia».)

CORTES

CONGRESO

Finis de la sesión de ayer. Orden del día. Debate político. (Entrada en la Cámara el Sr. Sagasta.) Interviene el Sr. Muro. Recoge la alusión que hizo el señor Noceda a la división de los republicanos.

«Estamos divididos—dice—pero no tanto como la derecha.» Consigna el aislamiento del señor Noceda y de los pidainos. Contesta también a las alusiones de Sr. Cansellas.

Censura la educación reaccionaria que recibe el Rey. Dice que el único profesor liberal es el Sr. Santamaría de Paredes, pero que a éste le tienen prohibido las deudas.

El Sr. Sagasta: [Exacto] El Sr. Muro: Bueno! Dice que el único acto que hizo el gobierno en el nuevo reinado fué el de llamar al señor Cansellas y a sus amigos.

Recuerda el saqueo de Rey de sacar a las tropas a la calle sin ponerlo en conocimiento de general Weyer. (Rumores. Campañeros.)

El Sr. Muro consigna que seguirá ocupándose de los actos del Rey, prestando la advertencia de considerar las posibilidades al gobierno.

Dice que el monarca le resultó simpático cuando en San Sebastián, guido de su instinto juvenil, se separó de la corte para ir a buscar un cuampio. (Campañeros.)

«En cambio—añade—resulta antipático que a su edad se le dé la dirección de los negocios y sea capitán general.» (Campañeros.)

Acusa a liberales y conservadores de haber matado la opinión, y termina: «Tened constantemente presente que el país hará la revolución.»

Le contesta el Sr. Sagasta: «Los obreros anarquistas de Gijón, asediando con respeto al Rey, han dado más maestros de consideración que el Sr. Muro.»

El Sr. Muro: Anarquistas de doble! El Sr. Sagasta: Si hubiera sido su señoría el que realizaba el viaje, le hubieran parcido de oro fino.

El Sr. Muro declara que el pa mezo va contra el régimen y contra el Parlamento.

El Sr. Sagasta recuerda la corteza con que los republicanos recibieron al Rey.

Añade que estos republicanos resizaron actos de desagravio en campaña contra las hostilidades que preparaban los carlistas.

Sagasta dice que no quiere contestar mas a Sr. Muro.

Este protesta indignado.

Cansellas dedica a Muro, y a su vez protesta de que las afirmaciones hechas por el diputado republicano no hayan sido recogidas por el Sr. Sagasta.

Recuerda que el Sr. Cánovas trató constantemente de la educación de Rey sin que nadie se le estorbare. Añade que si Cánovas dijo mucho de un rey de 18 años, Muro no ha dicho nada de un rey de 16.

Insiste en las manifestaciones que hizo ayer acerca de los republicanos.

Dice que en su viaje de propaganda ha quedado obligado a los republicanos de Valencia y Alicante, que le comandan de atenciones, no obstante sus protestas de monarquismo.

«Igual—dice—hubiera ocurrido en Barcelona, a no ser por los tristes sucesos que todos recordáis.»

Termina aconsejando a los republicanos que se unan, reconciliándose, para dar un programa a las masas.

El Sr. Muro rectifica.

Declara que eso son los deseos de los republicanos, que los ha dificultado la Restauración.

Rectifica a su vez el Sr. Noceda.

Añade que lo hace para no resultar cómplice en la desconfianza al señor Muro.

Declara que ya contestará a los Sres. Silveira y Cansellas.

Añade que no es partidario de los poderes personales.

Rechaza la afirmación de que esté solo.

«Aquí—excusa—si; somos tres amigos. (Risas.)

«Pero aunque así fuera, desvirtuaría mi afirmación de que cada republicano sustenta un criterio diferente?»

Niega que no tenga propósitos de volver a Santiago.

«Ni sulté descortesías—dice—ni comí el pan de morir yuchado.»

En cambio insiste en el recibimiento que se ha dispensado a los jefes de los republicanos.

Es evidente que el país vive la espalda a estas doctrinas.

El Sr. Muro rectifica brevemente.

Declara que el discurso del señor Noceda ha sido ingenioso, pero no contiene materia científica.

El Sr. Noceda, dirigéndose al señor Sagasta:

«Doy la enhorabuena a S. S.» (Grandes risas.)

Termina el debate político.

Orden del día.

Pónese a discusión el proyecto de fuerzas terrestres.

El Sr. Cobisa consume el primer turno en contra.

Curiosidades militares

Con motivo de la renovación de la Triple Alianza un periódico alemán ha publicado varios datos estadísticos referentes a los ejércitos de mar y tierra, de las tres potencias que forman la Tríptica. Según dichos datos, el ejército y marina cuestan por habitante:

En Alemania, 19,52 francos. En Austria, 11,54. En Italia, 11,19.

Los presupuestos militares de esas potencias importan:

En Alemania, 324.500.000 francos. En Austria, 433.500.000 id. En Italia, 239.000.000 id.

Cada hombre, incluyendo los oficiales, cuesta por término medio al año:

En Alemania, 1042,80 francos. En Austria, 1008,10. En Italia, 996,50 id.

El número de hombres sostenido en activo, tomando el promedio de los diez últimos años, ha venido a ser el siguiente: Alemania, 562.187 francos. Austria, 350.657 idem. Italia, 221.388.

Por cada 1.000 hombres cuentan: Alemania, 43 oficiales; Austria, 62 id. Italia, 62 id. El número de piezas de artillería de campaña de cada nación es el que sigue: Alemania, 3444, o sean cinco piezas por cada 1.000 hombres. Austria, 1048 ó sean tres piezas por cada 1.000.

Italia 872, ó equivalente a «cuatro» piezas por cada 1.000.

Se ve, pues, que Alemania ha duplicado próximamente las antiguas proporciones técnicas de «tres» piezas por cada 1.000 hombres. Austria no ha pasado de dicha proporción, é Italia la ha aumentado un poco.

En virtud de una «Army Order» de 1º de Septiembre último han quedado suprimidos todos los toques de trompeta en el servicio interior de cuarteles del ejército inglés, a excepción del toque de diana.

Los soldados tendrán conocimiento del servicio por órdenes diarias expuestas en el local de cada unidad.

Se autoriza a los soldados para que fumen por la calle, excepto en actos del servicio. Las revistas y paradas no se verificarán en domingo, a no ser por absoluta necesidad. Con un servicio especial de policía se reemplazará, en cuanto sea posible, las guardias de plaza, que no serán montadas por la tropa mas que en casos especiales y por orden de comandante de armas.

No se emplean tampoco a los soldados en el servicio de las cantinas. En lo referente a la instrucción que debe sobreponerse a todo, se repartirá el servicio de tal manera que los soldados tengan a su disposición varias horas de esparcimiento al día.

En virtud de una «Army Order» de 1º de Septiembre último han quedado suprimidos todos los toques de trompeta en el servicio interior de cuarteles del ejército inglés, a excepción del toque de diana.

Los soldados tendrán conocimiento del servicio por órdenes diarias expuestas en el local de cada unidad.

Se autoriza a los soldados para que fumen por la calle, excepto en actos del servicio. Las revistas y paradas no se verificarán en domingo, a no ser por absoluta necesidad. Con un servicio especial de policía se reemplazará, en cuanto sea posible, las guardias de plaza, que no serán montadas por la tropa mas que en casos especiales y por orden de comandante de armas.

No se emplean tampoco a los soldados en el servicio de las cantinas. En lo referente a la instrucción que debe sobreponerse a todo, se repartirá el servicio de tal manera que los soldados tengan a su disposición varias horas de esparcimiento al día.

En virtud de una «Army Order» de 1º de Septiembre último han quedado suprimidos todos los toques de trompeta en el servicio interior de cuarteles del ejército inglés, a excepción del toque de diana.

Los soldados tendrán conocimiento del servicio por órdenes diarias expuestas en el local de cada unidad.

Se autoriza a los soldados para que fumen por la calle, excepto en actos del servicio. Las revistas y paradas no se verificarán en domingo, a no ser por absoluta necesidad. Con un servicio especial de policía se reemplazará, en cuanto sea posible, las guardias de plaza, que no serán montadas por la tropa mas que en casos especiales y por orden de comandante de armas.

No se emplean tampoco a los soldados en el servicio de las cantinas. En lo referente a la instrucción que debe sobreponerse a todo, se repartirá el servicio de tal manera que los soldados tengan a su disposición varias horas de esparcimiento al día.

En virtud de una «Army Order» de 1º de Septiembre último han quedado suprimidos todos los toques de trompeta en el servicio interior de cuarteles del ejército inglés, a excepción del toque de diana.

Los soldados tendrán conocimiento del servicio por órdenes diarias expuestas en el local de cada unidad.

Se autoriza a los soldados para que fumen por la calle, excepto en actos del servicio. Las revistas y paradas no se verificarán en domingo, a no ser por absoluta necesidad. Con un servicio especial de policía se reemplazará, en cuanto sea posible, las guardias de plaza, que no serán montadas por la tropa mas que en casos especiales y por orden de comandante de armas.

No se emplean tampoco a los soldados en el servicio de las cantinas. En lo referente a la instrucción que debe sobreponerse a todo, se repartirá el servicio de tal manera que los soldados tengan a su disposición varias horas de esparcimiento al día.

Fué allí por la época en que el hombre tal vez por su propia ignorancia, cumplía con el segundo mandamiento de Dios, y la alegría y el dolor eran sentidos por un solo corazón, eran expresadas por un solo grito, pronunciado por miles de bocas.

Aquellos rebaños humanos huían continuamente de las fieras que, como dueñas aborrazas se enseñoreaban por valles y llanuras obligándoles a cambiar continuamente su campamento.

No existía el pudor; ningún dique existía para contener las pasiones, y en confuso montón padres é hijos, hermanos y hermanas, cumplían las leyes de la Naturaleza, atendían a las necesidades de la carne.

Aun de las cadenas de ningún cerebro había brotado la idea del amor exclusivo; aun los labios de ningún hombre habían pronunciado el grito con que hablan de expresar su predilección por una sola hembra.

Surgió el primer amor. El corazón de un hombre sintió acelerar sus latidos a la presencia de una sola mujer, y sus labios pronunciaron la primera galantería, el primer grito de amor pronunciado en el mundo.

En un salvaje de tez curtida por calor y ciervos, de contextura de atleta de corazón de amante.

Pero la primera mujer que fué amada pagó con esquivanzas e carifio y prefirió entregarse hoy y mañana en brazos distintos por pertenecer a un hombre solo.

Desoyó sus ruegos, hurtó su presencia, rahuyó sus caricias... mas todo en vano; siempre le seguía, siempre le acaudaba con sus halagos. Y ella entonces sintió hacia él algo que hasta entonces no había sentido. El primer amor había engendrado el primer odio.

Era una tarde en que la caravana se detuvo; el Sol tenía de púrpura con sus últimos fugores los jirones de nubes que cubrían el cielo, y el crepusculo envolvería pronto a la tierra con su manto soñoliento y triste.

La hembra quiso aprovechar aquella ocasión y desapareció entre los helechos seguida de otro hombre. «Tal vez el cansancio y la fatiga le impida seguirme», pensó sin duda. ¡Mas ilusión vanal! Su ausencia fué notada por el amante, que orientándose como un perro hueó bien pronto el escondite de sus buradores.

Subido sobre una rama los vió. ¡Si, así estaba! ¿Cómo confundirla? La vió sobre una cuna de hojas en brazos de otro hombre; su mirada era injurante, su cuerpo incitaba a ahitarse de placer, y su boca se confundía con la de su compañero en un beso de bestias, en un beso que degeneró en mordiscos, por hacerlo más fuerte, más largo... interminable.

Y él los vió, y al verlos, odió por vez primera a otro hombre; sus ojos se veieron con nube sanguínea; sus músculos de atleta se contrajeron violentamente y la cortante piedra que está entre las manos hendió los aires con albedo seco... con albedo de muerte.

Sonó el cráneo al ser chascado por la piedra, y la cuna del placer se convirtió en lecho de muerte.

Primeras lágrimas

(CUENTO REHISTORICO)

Año y odio, ambición y envidia, las plagas de la humanidad civilizada, no existían en aquella humanidad salvaje que, cual para de bestias, pababa la Tierra.

Mas ¡ay! no siguió la piedra el rumbo que le había querido impedir su voluntad, y el primer hombre odiado huyó, cobarde, al verse ileso sin defender al quiera su puesto sin auxilios siquiera á la hembra agonizante

Y no fué perseguido, no; á la fuerza dió tregua al dolor, y el primer amante, al ver muerta á la hembra querida, lloró por vez primera, acarió sus cabellos teñidos de sangre y depositó con ansia loca allí y allí besos en aquellos labios cárdenos que antes de morir besaron á otro hombre.

Abandonó la piedra aquellos lares, y nadie echó de menos á los que faltaban.

Y el otro día, los primeros rayos del Sol que penetraron entre los helechos sorprendieron al primer amante besando con ansia febril los labios de la muerta y llorando... llorando siempre.

ALFONSO HERNANDEZ GATA

Federico Krupp

El jefe de la casa Krupp, que acaba de morir, era hijo del famoso Alfredo Krupp, creador de la poderosa industria alemana, de quien se dijo que entre él y M. T. habian vencido en la guerra franco-prusiana. En efecto, el gran industrial contribuyó no poco á la victoria con los inventos de sus máquinas de guerra.

Federico Krupp continuó las tradiciones de su padre, engrandeciéndolas con el continuo su fábrica de Essen, la ataradora ciudad del acero, de la cual ofrece tan clara visión en «Trabajos» el novelista Zola. También continuó las practicas de su padre con el mejoramiento constante de las condiciones de vida de los obreros.

La fábrica de Essen, con sus 25.000 obreros, que, con sus familias, forman un total de más de 70.000 personas, es una especie de enorme taller industrial; algo así como la encantadora Crecherie de aquella novela que cita nos, creada por Lucas Fremont, el héroe del tercer Evangelio de Zola.

Consta tuyen la enorme ciudad del trabajo con sus múltiples talleres, sus escuelas industriales y otras de primera enseñanza, y más de 500 edificaciones gratuitas á los hijos de los obreros; en las canchales, donde habitan los trabajadores soñados; innumerables casitas, construidas por el fabricante para las familias de los casados; tiendas de comestibles, con géneros muy económicos; algún centro de recreo, y otras construcciones.

Según noticias de Essen, carece en absoluto de fundamento el rumor de que la muerte de Krupp haya sido debida á un suicidio. El opulento industrial fué victima de un ataque apopléjico como se dijo, á las seis de la mañana, falleciendo nueve horas después, habiéndose agotado todos los recursos de la ciencia para salvarlo.

NUOVO PARLAMENTO LIBERALE

Por escritura pública, otorgada en 25 de Octubre último en Madrid, han constituido una sociedad anónima los Sr. s. Conde de Romanones, actual ministro de Instrucción Pública; D. Fernando Merino, hijo político del Sr. Sagasta; el senador D. Juan RIVERA, el diputado D. Juan de Ortueta y el distinguido escritor D. Augusto Suarez de Figueroa, para fundar el anuncio periódico que se titulará «El Diario Universal».

Para este objeto se ha reunido un capital de 500.000 pesetas, distribuido en 110 acciones de 5000 pesetas cada una, capital que podrá ampliarse hasta un millón de pesetas. Por una cláusula escrituraria se encarga de la dirección de «El Diario Universal» el Sr. Suarez de Figueroa; de la gerencia de la Sociedad el Sr. Ortueta y del cargo de consejero el Sr. Rivera.

En breve saldrá á luz el nuevo diario para lo cual se está habilitando el piso bajo en que estuvo situado el antiguo teatro de la Alhambra, en la calle de San Marcos, á fin de instalar en él la redacción, administración e imprenta.

El crimen de la Puebla

Hemos dado desde un principio mayor importancia de la que en sí parecen tener los hechos que ocasionaron la muerte del carretero Prades, porque las primeras noticias que de aquel crimen se tuvieron, entrañaban tal gravedad que resultaba el hecho verdaderamente excepcional, máxime en nuestra provincia donde afortunadamente no padecemos como en otras la vergüenza de que cuadrillas de malhechores campen por sus respetos y hagan imposible el que se viaje de noche por las carreteras.

Desde el primer día teníamos absoluta confianza de que el Juzgado auxiliado poderosamente por las fuerzas de la guardia civil, que eran las principalmente interesadas en averiguar los hechos y detener á los autores, darían buena cuenta de estos y creemos que esto se ha conseguido.

Gentes que han visitado los puntos en que estuvieron los carreteros después de su salida de Castellón para Villafranca, parecen indicar si en el camino se abusó del vino y que si entre el carretero Casanova que es el herido y su compañero Prades que resultó muerto, había ciertas rivalidades del oficio, pues el amo en cuya casa servían mostraba gran confianza con el Prades apesar de que el Casanova era el capataz.

Nos limitamos á recoger noticias, sin que ninguna de estas proceda del secreto del sumario que con tanto acierto como competencia instruye el digno juez de Instrucción del partido.

CRONICA

Esta mañana hemos recibido de nuevo la visita de nuestro colega local el Diario de Castellón. Celebramos su reaparición y que no se haya confirmado la noticia que dimos de que había dejado de existir.

Creíamos que necesidades del partido, ante la división que les pueda crear ó les ha creado la actitud del Sr. Canalejas, obligaban la reaparición del Diario, pero vemos que al colega le preocupa más lo que hagan los totuanistas de la provincia, que los canalejistas.

Hace mal el Diario. Tiene en la actualidad dentro de su casa cuestiones importantes que arreglar, para que puedan preocuparle las del vecino.

En la iglesia de San Miguel se ha celebrado esta mañana el enlace de la hermosa joven Pepita Monreal con el oficial 1.º de esta Delegación de Hacienda D. Juan Regnart.

A la ceremonia religiosa han asistido muchos amigos de los novios.

La feliz pareja ha salido para Barcelona donde pasarán los primeros días de su nuevo estado en el que les deseamos toda clase de felicidades.

El gobernador civil de esta provincia, interesa de las autoridades, la busca y captura de José Rodríguez, fugado de la prisión de Almodovar del Campo.

Caso de ser habido el referido sujeto lo pondrán á su disposición.

En Villarreal se hallan vacantes las plazas de dos médicos titulares con el haber anual de 750 pesetas.

Las solicitudes de los interesados se admitirán en la secretaría de aquel ayuntamiento dentro del plazo

de treinta días á contar desde su publicación en el Boletín Oficial de la provincia.

Sol y Sombra.—Notable por todos conceptos es el núm. 313 de este popular semanario taurino, correspondiente al jueves 27 del actual.

Contiene entre otros trabajos, Crónica taurina, por Pascual Millán; información de la última novillada efectuada en Madrid, con preciosas instantáneas de la corrida y del célebre artista Mr. Arsons Blondin en el momento de atravesar de Norte á Sur la plaza de toros por un cable colocado á la altura de los palcos; reseña de la novillada celebrado en Barcelona, con instantáneas, y amplia información de las corridas efectuadas en Lima (Perú).

Encierra tan curioso número una linda portada del distinguido artista Daniel Perea, titulada «Cosas de antaño: Indios lidiadores.»

Ha sido autorizado el arcipreste de esta capital D. Tomás Costas para construir una casa abadía junto á la nueva iglesia que se está edificando en la Ronda de la Magdalena.

Mañana celebrará sesión de segunda convocatoria nuestro Ayuntamiento.

Figuran en tablilla los mismos asuntos que en la anterior convocatoria.

Nuestro buen amigo el oficial de esta Delegación de Hacienda D. Remigio Medina continúa mejorando notablemente en la grave enfermedad que sufre.

También ha entrado en el periodo de convalecencia el hijo Manolito, del capitán del Regimiento de Otumba Sr. Armiñán, que ha conseguido vencer gravísima enfermedad.

Nuestra enhorabuena á los enfermos y familias.

El comandante de Marina ha oficiado á esta alcaldía para que en su nombre designe á un síndico ó concejal con el objeto de asistir al acto de clasificación de mozos para la armada.

En la Audiencia no se ha celebrado hoy ningún juicio oral. Para mañana tampoco hay hecho ningún señalamiento.

El presidente de la Junta de Cárcelos de este partido ha remitido al ayuntamiento un certificado de los acuerdos adoptados por dicha junta en sesión celebrada el día 22 del presente mes.

Al jefe de la comision liquidadora del regimiento de infantería de Taragona se le ha remitido una instancia en súplica de los alcances del soldado José Vidal.

CAPAS para caballero. Las mejores del mercado las vende JUAN MARTIN BUSUTIL.

MIL PESETAS al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Por concepto de consumos se recaudaron ayer 1.305'44 pesetas.

Durante el día de ayer se han hecho en el registro civil las siguientes inscripciones:

Defunciones Carlos Matutano Casanova,

José Silvestre Cutanda. Matrimonios, 1.

NOTICIAS DE LA PROVINCIA

BENICASIM.—En una finca propiedad de la vecina de aquel pueblo, Francisca Ramón Castell, situada en la partida de Fenollosa, fueron sorprendidos días pasados cortando leña sin la autorización debida para ello, Tomás Conill Alegre y Francisco Mir Marco, por lo que han sido denunciados al juzgado municipal.

Diálogo baturro

Redufa, y que rampas me cogen en las garras por las mañanicas: si paíse que tenga la tarantela.

—Míá tu; yo la tengo y nada digo.

—Porque tu eres impermeable pa los dolores.

—Roquo es verdá, desde que me visto con las telas de la tienda de Gasset me encuentro buena, pus no hay otra cosa mejor pa los dolores de muelas y de cuerpo.

—Cazuelas; allí iré yo donde hoy á mercar toos mis menesteres.

Teatro Principal

Esta noche se pondrán en escena por la compañía del Sr. Zabielqui la comedia en un acto de D. Miguel Echegaray «Los Demonios en el Cuerpo», el hermoso diálogo de los hermanos Quintero «El Chiquillo» y el de D. Joaquín Arqués «Noche de Novios»; en los intermedios se ejecutarán preciosos bailes por las Sras. Monroe y Nardeni.

La obra de magia «La Almonada del Diablo» no podrá representarse hasta el sábado próximo.

AVISO A los herniados

Durante los días 28 y 29 del actual Noviembre visitará en Castellón de la Plana (España Igualadina.)

JOSE PUJO

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con los últimos métodos de práctica en la casa de D. José Claubert de Barcelona, muy conocido en esta capital por el gran número de curaciones que lleva realizadas, en el espacio de más de dos años transcurrido desde que visita esta ciudad. Gran surtido de braqueros de más práctica y moderna para la curación ó retención de las hernias, por crónicas y rebeldes que sean.

BLAGUERO ARTICULADO; es el remedio más recomendable para ejercer la presión á voluntad y directamente sobre la parte afectada, y á la vez el más seguro para la perfecta curación, y el que proporciona más curaciones de hernias.

ESPECIALIDAD EN BRAGUERITOS de caucho para la completa y pronta curación de los tiernos infantes.

TIRANTES OMOPLATICOS para evitar la curvatura de espaldas.

FAJAS HIPOGASTRIGAS para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

Horas de consulta Día 28.—De nueve á una y de tres á siete. Día 29.—De nueve á una y de tres á siete.

Saliedo en el correo de la noche. Fonda Igualadina. (Dando aviso se pasará á domicilio.) Los demás días, en su establecimiento Ortópédico.

ESTABLECIMIENTO LA CRUZ ROJA Rens.—Plaza Prim.—Rens, 50

CLINICA OFTALMOLOGICA RAFAEL TUTÓ MÉDICO OCULISTA Antiguo Médico-ayudante

te del Dr. Menacho de Barcelona.

CONSULTA Por la mañana de 10 á 12. Por la tarde de 4 á 5. OPERACIONES Por la mañana á las 9. (Operaciones de cataratas, los lentes.) Habitaciones y asistencia para operados.

Ximenez, 16, 1.º.—CASTELLÓN

Consultorio Oftalmológico Médico Oculista de

D. José Ballester LA CENIA



Extrae cataratas y practica toda la operacion de los ojos.

Curación pronta y radical de las enfermedades por procedimiento especial. Consulta: De 10 á 12 y de 3 á 5.

Nota.—Buenas casas de hospedaje, habitaciones expresadas para operados y retirados diarios de Tortosa, Santa Bárbara, Urdiceona y Vinazoz á la Cenia.

ANUNCIO

En cumplimiento á lo dispuesto en el art. 29 de la vigente Ley de caza, el día 1.º de Diciembre próximo, tendrá lugar á las doce en la Casa-cuartel de la Guardia civil, sita en la Calle de Cardona Vives, n.º 20, la subasta de armass ocupadas por la fuerza en el mes anterior y en el actual.

Castellón 23 Noviembre 1902.—El capitán primer jefe accidental, José Gamir Segura.

Federico Alicant TEMPORADA DE INVIERNO CAPAS

Se han recibido para a presenté Temporada desde 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19 y 20 duras en en adelante. Mayor, 45—CASTELLÓN

SERVICIO DE LA MAÑANA Escena sangrienta

En la rectoría de la iglesia de Sanz se ha desarrollado una escena sangrienta, que ha impresionado hondamente al vecindario.

Los actores fueron el cura párroco de dicha barriada y un tío de aquél.

La versión que corre como más verdadera es la siguiente: El aludido cura párroco adelantaba á su tío algunos miles de pesetas, y al presentarse hoy éste á reclamar la deuda, el cura se abalanzó sobre él y le disparó un tiro, hiriénolo gravemente.

El herido es un anciano que cuenta 77 años de edad.

Agresión Cádiz.—Las noticias particulares confirman la agresión reciente de los pamus á nuestras tropas en Bata (Fernando Poo).

En la delegación de la Traslalántica suponen que la agresión carece de importancia.

Existe en Bata un destacamento de infantería de marina, mandado por el alférez D. Carlos Corral, y una compañía indígena perteneciente á la tribu Burela, mandada por el capitán D. Fernando Colombo, actual subgobernador de Bata.

El vapor «San Francisco» salió el 30 para Fernando Poo; no ha recibido orden de que embarque refuerzos.

Se halla listo para zarpar al prin-

ÚNICA SUCURSA

CASTELLÓN

33. ENMEDIO

TELEGR

mer aviso el crucero «Infante don... Ignórase si irá al Muni ó para unirse á la fragata «Cenia».

La Nota del Vaticano

Hoy ha dicho un ministro está en Madrid la nota contestando al gobierno español. Lo que se ha recibido lo es extracto telegráfico de dicho. El original no llegará sábado.

Nuestra policía

El autor de la muerte de... del marqués de Cayo-Hu... no ha sido capturado.

Las pesquisas que en este viene practicando la policía fructuosas.

El que ha sido apresado... barnero que guardaba el... el cuchillo del criminal.

DESDE MADRID

Madrid 27,

El Imparcial

Hace hoy consideraciones... den político por lo que... dición que los partidos e... canlo disfrutan del p... piensan en repartirse el... que se les ocurra hacer na... choso para el país.

Así resulta que cuando u... no está gastado ó un polí... de ser ministro, nadie se ac... el por la sencilla razón de... puede ya ofrecer á sus am... do esto una consecuencia d... veración anterior y que d... su exactitud.

El Liberal

Ocupase de los debate... mentarias y haciendo ref... la sesión de ayer, dirige ce... Sr. Sagasta por lo poco at... estuvo con el Sr. Muro.

Añade: tenemos la creen... el presidente del consejo m... descortés pero ayer tuvime... de convencernos de todo l... rio.

De ello sacamos la conse... termina diciendo—que vie... habitual en el Sr. Sagasta... á lo que le conviene, dejan... lenio lo que no le es agrac... faltando á los deberes que... puestos todo jefe de gobier...

El País

¡Oh la censura!

Del... (Se interrumpe la comu... (Ante nuestros) esfuerzo... testas, oimos una voz que... —Del complot anárqui... empuje V. en decir nada.

Haga el lector el comer... juego conveniente.

Nosotros nos ceñimos ta... relatar lo ocurrido.

—Pase á otro asunto... dicho á nuestro correspons...

Consejo de mini... Esta mañana á la hora d... bre se ha celebrado Conse... nistro en palacio bajo la... cia de S. M. el Rey.

Según la nota oficiosa... gasta ha hecho su corres...

ÚNICA SUCURSAL EN CASTELLON

Máquinas SINGER Para coser

ÚNICA SUCURSAL EN CASTELLON

33. ENMEDIO, 33

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

33. ENMEDIO, 33

Recomendamos la máquina BORNIA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico

TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA Y DE LA TARDE

Se deduce que los estudiantes han movido una algarada más que regular.

Después hemos podido comprender que fueron silbados por los estudiantes tres oficiales del Ejército que pasaban por la Universidad.

Estos que iban montados siguen á los estudiantes é introducen en la Universidad.

Los estudiantes catalanistas cantaban el himno de «Los Segadors» y los republicanos «La Marsellesa».

Los estudiantes catalanistas cantaban el himno de «Los Segadors» y los republicanos «La Marsellesa».

Los estudiantes catalanistas cantaban el himno de «Los Segadors» y los republicanos «La Marsellesa».

Los estudiantes catalanistas cantaban el himno de «Los Segadors» y los republicanos «La Marsellesa».

Los estudiantes catalanistas cantaban el himno de «Los Segadors» y los republicanos «La Marsellesa».

Los estudiantes catalanistas cantaban el himno de «Los Segadors» y los republicanos «La Marsellesa».

Los estudiantes catalanistas cantaban el himno de «Los Segadors» y los republicanos «La Marsellesa».

Los estudiantes catalanistas cantaban el himno de «Los Segadors» y los republicanos «La Marsellesa».

Los estudiantes catalanistas cantaban el himno de «Los Segadors» y los republicanos «La Marsellesa».

Los estudiantes catalanistas cantaban el himno de «Los Segadors» y los republicanos «La Marsellesa».

Los estudiantes catalanistas cantaban el himno de «Los Segadors» y los republicanos «La Marsellesa».

Los estudiantes catalanistas cantaban el himno de «Los Segadors» y los republicanos «La Marsellesa».

Los estudiantes catalanistas cantaban el himno de «Los Segadors» y los republicanos «La Marsellesa».

Los estudiantes catalanistas cantaban el himno de «Los Segadors» y los republicanos «La Marsellesa».

Los estudiantes catalanistas cantaban el himno de «Los Segadors» y los republicanos «La Marsellesa».

Los estudiantes catalanistas cantaban el himno de «Los Segadors» y los republicanos «La Marsellesa».

discurso resumen de política interior. Se ocupa de los debates parlamentarios diciéndolo al Monarca que ayer terminó el debate político quitando toda importancia á las cuestiones surgidas en la Cámara popular pues no ha resultado de ellas consecuencia alguna.

Ha expuesto también al Rey los proyectos del gobierno enumerando los proyectos que piensa terminar hasta las próximas pascuas de Navidad.

El duque de Veragua ha expuesto en este consejo los trabajos que tiene hechos para la reconstitución de la escuadra.

Este ha puesto después á la firma regia varios decretos de ascensos del cuerpo de ingenieros navales.

El consejo ha sido breve.

Comentarios La censura que se ejerce en los despachos y conferencias telefónicas procedentes de Barcelona, ha dado lugar á que se hagan durante el día vivos comentarios.

Inudablemente se trata de algún asunto relacionado con los anarquistas al que no le conceden importancia alguna.

Estas palabras han pasado como una seda sin que se le haya ocurrido al delegado interrumpir la comunicación.

N. de la R. Firma regia El ministro de Marina puso á la firma de S. M. el Rey varios decretos ascendiendo al empleo inmediato á ingenieros de la armada.

Otro autorizando al duque de Veragua para adquirir sin las formalidades de subasta el material necesario para el crucero «Princesa de Asturias».

Boda extravagante Nueva York.—Se ha celebrado una boda en exceso extravagante, nada menos que dentro de una jaula de fieras.

El pastor encargado de echar la bendición á los novios, más prudente que éstos, ha cumplido su misión desde fuera de la jaula, temiendo sin duda ser devorado pasando á gozar de la vida «espiritual».

A los contrayentes se les sirvió (por los hierros de la jaula un «lunch» que devoraron (valga la frase) en compañía de las fieras, tan satisfechos como si éstos fueran invitados.

Gran número de espectadores presenciaron (desde fuera también) esta boda «modernista».

Huelga de mineros Paris.—Lleva camino de solucionarse la huelga de los obreros de la cuenca minera de Saint Etienne.

Probablemente mañana acudirán al trabajo.

Huelga general Habana.—Se ha solucionado la huelga de esta capital.

Los periódicos que dejaron de publicarse, por los sucesos ocurridos, han aparecido de nuevo.

Contra los trusts Paris.—El ministro de Hacienda francés ha manifestado que está

conforme con las tarifas arancelarias actuales. Esto sirve de aviso para los «trusts».

Felicitación Roma.—Se ha principiado la legislatura.

Los diputados han felicitado al rey por el natalicio de la princesa.

Disparos En el café de la Marina de esta Corte, han cuestionado esta mañana dos individuos por antiguos resentimientos.

Uno de ellos llamado Jose Lafuente, ha disparado un tiro sobre el otro apodado Valenciano no haciendo blanco.

En el establecimiento ha producido esto gran alarma en los primeros momentos.

Elogios al Dr. Moliner Todos los periódicos dedican hoy grandes elogios al popular Dr. Moliner por su discurso de política sanitaria pronunciado ayer tarde en el Congreso.

Unánimemente reconocen las deficiencias que hizo notar el fundador de Porta-Caeli y piden al Gobierno fije su atención en tan importante asunto dictando medidas encaminadas á mejorar el estado sanitario de nuestra nación.

Diario Oficial El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica entre otros asuntos varias disposiciones relativas á ascensos y retiros por antigüedad.

Ultima conferencia Madrid 26, 18'15.

SENADO

La sesión de la Alta Cámara no reúne importancia alguna.

CONGRESO

Abrose la sesión á las tres bajo la presidencia del marqués de la Vega de Armijo.

Regular animación en las tribunas y muy escasa en los escaños.

El ministro de Hacienda, contesta á varios cargos que le hizo Diaz Moreu sobre contrabandos y asuntos relativos á su departamento.

Diaz Moreu rectifica.

Lerroux comienza su interpelección sobre la cuestión de Barcelona.

Dice que dá vergüenza el que continúan siendo ministros y presidente del Consejo los que perdieron nuestras colonias y los que indudablemente conducirán á Cataluña á otra catástrofe nacional por el estilo.

ruido afirmando que es la reina regente. Afirma que el Congreso está convertido en una tragi-comedia.

Describe la situación de Barcelona donde—dice—hay una ola que va subiendo cada vez más y acabará por ahogarnos.

Añade que el gobernador civil Sr. Manzano no sirve para el caigo que ejerce pues apesar de ser honrado, le faltan condiciones de mando y aun facultades para desempeñar dicho cargo.

Esto hemos tenido ocasión de probarlo—sigue diciendo—en muchas ocasiones pues se ha mostrado condescendiente con algunos elementos é intransigente con otros.

A los obreros les ha prohibido celebrar reuniones, mientras que ha autorizado juegos florales y otras reuniones de carácter puramente catalanista.

Rusiñol interrumpe diciendo: —A nosotros no nos las ha permitido.

Lerroux contesta que si ello no resulta evidente, que desampara al obrero quitándole derechos que le pertenecen.

Comenta el discurso de Doménech en la Liga Regionalista. (Doménech pide la palabra.)

Continúa Lerroux diciendo que además de estas reuniones, no quiere nombrar la celebrada en Canigó, por suponer tendrá conocimiento de ella el Gobierno.

Continúa diciendo que en Cataluña hay dos problemas pendientes. El del catalanismo y el del carlismo que cada día van ensanchando su esfera de acción agravandolo toda la circunstancia de estar próximos á unirse ambos elementos.

Al hablar de esto, recuerda que Rusiñol en otros tiempos fué liberal.

Este le interrumpe diciendo que es liberal y continúa siéndolo.

Sigue Lerroux asegurando que el partido catalanista se ha convertido en pendón catalanista.

Rusiñol vuelve á interrumpir produciéndose entre ambos oradores un acalorado incidente.

Restablecido el orden dice Lerroux que los catalanistas son autonomistas y no regionalistas.

Rusiñol dice esa es la verdad.

Sigue diciendo el orador que las bases de Manresa han dado á sus partidarios un caracter regionalista.

Rusiñol pregunta: —¿En qué quedamos, somos autonomistas ó regionalistas?

Lerroux haciendo caso omiso de esta pregunta continúa su discurso al que presta la Cámara gran atención. (Sigue la sesión).

Algarada Se deduce que los estudiantes han movido una algarada más que regular.

Después hemos podido comprender que fueron silbados por los estudiantes tres oficiales del Ejército que pasaban por la Universidad.

Estos que iban montados siguen á los estudiantes é introducen en la Universidad.

Los estudiantes catalanistas cantaban el himno de «Los Segadors» y los republicanos «La Marsellesa».

Los estudiantes catalanistas cantaban el himno de «Los Segadors» y los republicanos «La Marsellesa».

Los estudiantes catalanistas cantaban el himno de «Los Segadors» y los republicanos «La Marsellesa».

Los estudiantes catalanistas cantaban el himno de «Los Segadors» y los republicanos «La Marsellesa».

Los estudiantes catalanistas cantaban el himno de «Los Segadors» y los republicanos «La Marsellesa».

Los estudiantes catalanistas cantaban el himno de «Los Segadors» y los republicanos «La Marsellesa».

Los estudiantes catalanistas cantaban el himno de «Los Segadors» y los republicanos «La Marsellesa».

Los estudiantes catalanistas cantaban el himno de «Los Segadors» y los republicanos «La Marsellesa».

Los estudiantes catalanistas cantaban el himno de «Los Segadors» y los republicanos «La Marsellesa».

Los estudiantes catalanistas cantaban el himno de «Los Segadors» y los republicanos «La Marsellesa».

Los estudiantes catalanistas cantaban el himno de «Los Segadors» y los republicanos «La Marsellesa».

Los estudiantes catalanistas cantaban el himno de «Los Segadors» y los republicanos «La Marsellesa».

Los estudiantes catalanistas cantaban el himno de «Los Segadors» y los republicanos «La Marsellesa».

Los estudiantes catalanistas cantaban el himno de «Los Segadors» y los republicanos «La Marsellesa».

Los estudiantes catalanistas cantaban el himno de «Los Segadors» y los republicanos «La Marsellesa».

Los estudiantes catalanistas cantaban el himno de «Los Segadors» y los republicanos «La Marsellesa».

Los estudiantes catalanistas cantaban el himno de «Los Segadors» y los republicanos «La Marsellesa».

ALCANCE BURSÁTIL Cierre de Bolsa

Servicio exclusivo de EL REGIONAL DE CASTELLON. Madrid-Barcelona-Paris

Table with 2 columns: Instrument, Price. Includes Amortizable, Coloniales, Alicantes, Nortes, Orenses.

EN EL CORRO INTERIOR 4 POR 100

Table with 2 columns: Location, Price. Includes Madrid, Barcelona, Paris.

ÚLTIMOS CAMBIOS

Table with 2 columns: Currency, Price. Includes Francos, Libras.

CONFITERIA DE AGUSTIN FLORS

El conocido confitero D. Agustín Flors, anuncia á su clientela que ha trasladado su establecimiento desde la calle Colón número 6 á la esquina que esta misma forma con la calle Mayor.

La nueva confitería del señor Flors debe ser visitada por las personas de buen gusto seguras de que hay de encontrar en ella buenos y variados surtidos no toda clase de artículos del ramo y un esmerado servicio.

Imp. á c. de J. Martínez

EL REGIONAL

DE CASTELLON

ÚLTIMAS NOTICIAS Y TELEGRAMAS

Anuncios á precios convencionales

PAGO ADELANTADO

DIRECTOR

D. Enrique Ferrando Mas

ADMINISTRADOR

D. Miguel Armengot Rubio

PRECIO DE SUSCRIPCION

En Castellón, UNA peseta al mes. Fuera, TRES id. trimestre.

OFICINAS: ALLOZA, 38

UNICO ESTABLECIMIENTO

EN CASTELLON

46, Enmedio, 46

Frente á la iglesia de San Miguel

BAZAR DE CALZADO

DE

FEDERICO CAZADOR

Gran surtido en calzado cosido á mano de todas clases y precios

ELEGANCIA COMODIDAD Y ECONOMIA.

HAY QUE VISITAR EL ESTABLECIMIENTO

UNICO ESTABLECIMIENTO

EN CASTELLON

46, Enmedio, 46

Frente á la iglesia de San Miguel

ALMACEN

DE

Maderas y Serrería Mecánica

DE

MIGUEL SERRANO

PASEO DE RIBALTA - CASTELLON

Grandes existencias de madera de Mobila, pino blanco y rojo de RUSIA, CANADA, SUECIA Y NORUEGA.

Cedro fino de AMERICA.

Haya de AUSTRIA.

Maderas aserradas para cajas de naranja, cebolla, etc. etc.

Completo surtido para construcciones, artes é industrias.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

EL DÍA

Compañía Anónima de Seguros

CAPITAL 10.000.000 PTAS.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS DE VALORES

Representante Provincial en el Remo de Incendios

D. EMILIO M. SOBRIANO

G. OHERMA, 89

SEGUROS MARITIMOS

BANCA.

Representante Provincial en el Remo de Marítimos

D. JUAN BAÑON

MAYOR, 5

SOCIETE SAIN GOBAIN

CHAUNI ET CIREY

FUNDADA EN 1865

ABONOS QUIMICOS DE SAIN GOBAIN

GUANO SAIN GOBAIN

Abono completo intensivo y propio para todos los cultivos.

COMPOSICION

Amoníaco y nitratos equivalentes, 9 á 10 por 100.

Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato, amoníaco, equivalente á fosfatos, 22 á 23 por 100.

Acido fosfórico total, equivalente á fosfatos, 22 á 27 por 100.

Sulfato de potasa, 5 á 6 por 100.

Representante en Castellón y provincias: D. Everisto Montfort, Fábrica, plaza de Olavé, núm. 41; D. Pascual Sagasta, Vall de Uxó, San Cristóbal (Farmacia).—Director general en España: D. César Santomas, Ostedraldo de Quind.

GUANO VALENCIANO

CONCENTRADO

Abono completo para todos los cultivos.

COMPOSICION

Amoníaco, 9 á 10 por 100.

Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato, equivalente á fosfatos, 8 á 20 por 100.

Sulfato de potasa, 2 á 3 por 100.

ABONO VITÍCOLA

INTENSIVO

Abono completo.

COMPOSICION

Amoníaco y nitratos equivalentes, 7 á 8 por 100.

Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato, equivalentes á fosfatos, 13 á 20 por 100.

Sulfato de potasa, 10 por 100.

La retirada de Sa

El consejo que el Sr. N... Reverter, diera con su d... al presidente del Gobierno... á la retirada de Sagas... afirmación de que tal co... hab'ian observado otros p... partido en Europa, causó... sión en la Cámara y ha d... arla indudablemente en... La retirada de Sagasta... an lógica y natural dem... con tan pertinaz insis... las necesidades públicas... más que consejo de adv... digno siempre de ten... cuenta como reza el refrá... raze el calificativo de ver... Fero Grullo.

Debido á Sagasta abando... poder dejando la direcc... partido liberal en manos... venas y vigorosas á raíz... desastres colonia es... La voluntaria cesión de... guo caudillo progresista... crificio en aras del partido... más de pasar á la historia... haciendo su memoria y r... dolo de la aurea del ger... bria evitado los doloroso... os que estos días hemos... ciado la separación de... tantes grupos fusionistas... dencia há ia la extrema d... el cisma promovido por... jas y lo que es peor la d... posición del antiguo y... so partido liberal visibi... adu'terado en sus más e... les principios.

Pero Sagasta no abdic... deselo de un lado su ing... petrificado egoismo que... pretieran las necesidad... pais á las propias pasio... senil vanidad que se a... de los viejos dominando... completo como planta p... que vegeta sobre un... muerto; de otro la fami... rosa la clientela crecidisi... Innumerab es amigos y fa... que como inmensa araña... finitos tentáculos ap isic... mejores destinos los m... gues empleos las más co... prebendas.

En vano se ha invocad... tidas veces el ejemplo de... tone el Patriarca de las... des inglesas el gran ar... que dejó la dirección de... de los torys, retirando... vida privada después de... consagrado por complet... prosperidad de su patria... Una golondrina no h... rano dirá para su capita... bor Sagasta; y preferirá s... ejemplo de otro jefe de u... do libera de Europa del... Crispi recludo por la in... cia del Rey y por la indi... de Italia entera á su res... de Nápoles, donde ha mu... vido de todos, entre... mordimientos de los frac... Abisinia y entre los esc... de la Mafia Siciliana

En vano se ha invocad... tidas veces el ejemplo de... tone el Patriarca de las... des inglesas el gran ar... que dejó la dirección de... de los torys, retirando... vida privada después de... consagrado por complet... prosperidad de su patria... Una golondrina no h... rano dirá para su capita... bor Sagasta; y preferirá s... ejemplo de otro jefe de u... do libera de Europa del... Crispi recludo por la in... cia del Rey y por la indi... de Italia entera á su res... de Nápoles, donde ha mu... vido de todos, entre... mordimientos de los frac... Abisinia y entre los esc... de la Mafia Siciliana